

Коробенкова, Н. Солдатские вдовы Бичуры: встреча год спустя / Н. Коробенкова // Бичурский хлебороб. – 1988. – 21 мая (№ 59-60). – С. 2.

### **Солдатские вдовы Бичуры: встреча год спустя**

...Сколько на нашей земле женщин, кого судьба назвала скорбным словом — солдатская вдова. Тех, кто недолюбил, недомечтал, кто день за днем все четыре военных года, заглушая душевную боль непосильной работой, вопреки всему ждали и надеялись. Надеялись и ждали. 273 вдовы проживает в Бичурском районе. 90 из них — в Бичуре.

7 мая, накануне Дня Победы, как и год назад, они встретились на празднике солдатских вдов. Торжественная и скорбная процессия направляется к памятнику погибшим землякам. Пожилых людей сопровождают пионеры и комсомольцы. К подножию обелиска возлагается зеленая гирлянда. Звучат музыка, стихи. Слышат солдатские вдовы свои имена, имена погибших мужей.

Митинг открыл и выступил с приветственным словом секретарь райкома КПСС С. П. Будажапов. Со словами благодарности партии и государству за заботу о семьях погибших к присутствующим обратилась 90-летняя Аксинья Илларионовна Разуваева, вдова погибшего в Ленинградском госпитале красноармейца Кузьмы Кирилловича Разуваева.

— Не вернулся с войны и мой муж, — рассказывала выступившая на митинге бывшая трактористка Агриппина Афанасьевна Белых. — На мраморную плиту с твоим именем, дорогой Петр Иванович, кладу я эту веточку мяты, потому что не знаю, где ты похоронен...

Право зажечь огонь Памяти было предоставлено Елене Васильевне Павловой. Сама сирота с шести лет, она пережила много горя. А потеряв мужа в войну, вырастила, воспитала, дала образование всем своим четырем детям.

....Звучит дробь барабанов. Пионеры отдают салют. Так началась вторая — и отныне традиционная — встреча солдатских вдов Бичуры. Ей предшествовала большая подготовительная работа оргкомитета, в состав которого вошли советские и партийные работники, сотрудники военкомата и райкома комсомола, райсобеса. РОМЦа, Бичурского сельпо. Они побывали дома у всех вдов, вручили приглашения, узнали много интересного о судьбах наших современниц.

И каждая из этих судеб неповторима. Мы понимали: никакой самый яркий режиссерский эффект не взволнует, не тронет душу так, как конкретные судьбы и факты, личные рассказы свидетелей тех горьких лет.

Тепло и проникновенно выступила на встрече вдовы Улита Леоновна Борисова, мать девятерых детей, Ульяна Автономовна Разуваева, ветеран

войны, бывший снайпер Елена Фокеевна Трифонова, воины-интернационалисты Николай Куприянов, награжденный медалью Афганистана «За отвагу», Василий Утенков, командир саперного взвода.

Участников встречи приветствовал военный комиссар района Н. Г. Иванцов.

Были незапланированные; но очень трогательные моменты. Так Екатерина Осиповна Савельева спела солдатскую песню времен войны, песню-плач, песню-проклятие войнам.

А что может сравниться по силе эмоционального воздействия с фронтовыми письмами! Вот почему, готовясь к встрече, мы настойчиво искали местные факты, в которых, как в росинке, отразилась судьба России, всех нас. Знакомились с семейными архивами, записывали воспоминания. Рассказать хотелось о каждой женщине. И о том, как пришлось в войну Наталье Семеновне Олейниковой и ее подругам ходить в деревянных башмаках и холщевых, из крашеной мешковины рубахах. А Акулине Анкудиновне Савельевой делать всю мужскую работу: ходить в ямщину с обозами, отгружать «с горба» мешки с зерном. И забудет ли Агафья Сысоевна Васильева, мать пятерых детей, как в войну по утрам носила она на руках свою больную девочку в Калининскую школу, а в обед бежала с колхозной базы, чтобы унести ее домой.

Нет, мы не взывали к жалости, старались не допустить сентиментальности. Нам хотелось выразить свое восхищение, свою благодарность за силу духа и мужество простых русских женщин. И нам хотелось, чтобы в них укрепилась гордость за причастность к великой Победе. Хотелось также, чтобы все почувствовали, как хорош и светел сегодняшней мирный день и как мы обязаны тем, кто сражался с фашизмом на фронте и в тылу.

Никого не обошла своим черным крылом война. И, в частности, 105-летнюю Елену Федоровну Гаврилову. Четырех сыновей проводила она на войну. Пришла похоронка на сына Петра, был тяжело ранен и контужен второй сын Михаил, без руки, с пустым рукавом за поясом гимнастерки вернулся Василий, 1927 года рождения. И только один из братьев — Иван Николаевич Гаврилов пришел с войны невредимым.

На празднике солдатских вдов мы славили и материнский подвиг. И с какой болью слушали солдатские вдовы о современных молодых «кукушках», бросающих на произвол судьбы своих малолетних детей, в основном грудных.

А скажите об этом Татьяне Феокистовне Слепневой — поверит ли она? В голодные военные годы ее бедный домишко пригрел, дал приют двум детям-сиротам, двум сестрам, в одночасье оставшимся без отца и матери. Провалившись в тифозном бреду, скончался деверь Татьяны Феокистовны и его жена. А у самой на руках осталось пятеро. Старшему — Данилу—9 лет, а младшему — Феде, тогда он даже и на свет не появился. Заметим — теперь

Федор военный летчик-инженер. А приемным детям Тане и Анне было полтора и три года... Всех подняла, поставила на ноги солдатская вдова.

И от всего сердца аплодировали ей и ее правнучке Тане Кауровой, которая посвятила прабабушке свое стихотворение. Кстати, в программе встречи музыкальные номера выступления участников художественной самодеятельности занимали важное место. Особенно тепло принимают ветераны выступления детей, а также фольклорную группу Бичурской средней школы № 1.

Однако задачи таких встреч, которые должны стать традиционными, на наш взгляд, «Днями солдатских вдов» в том, чтобы привлечь внимание, улучшить заботу о тех, кто в свое время по-солдатски держал второй фронт.

Что скрывать! В повседневности наших буден мы часто забываем о них. А вспоминаем только по праздникам. И чувства вольной или невольной вины испытывали организаторы ее, когда то там, то тут возникали горькие разговоры о дровах, о транспорте, о пенсиях, о ремонте жилья.

В одной из маленьких деревень во время встречи вдов был такой момент. Председатель сельсовета огласил решение исполкома об установлении для вдов местных льгот: первоочередные доставка топлива. выделение транспорта, своевременная вспашка огорода и т. д. Нашли и свою дополнительную доплату к пенсиям вдов.

Есть решения о помощи солдатским вдовам. Выполняются ли они? Правда, мы должны повиниться перед старыми женщинами и за недостаточную нашу чуткость и дефицит того, что издавна называется милосердием.

При подготовке встречи, которую не хочется называть казенным словом «мероприятие», нужно было внести элемент новизны. Традиционно осталось приветствие фронтовиков, детей погибших, самих вдов. Минутой молчания почтили гости память подруг, ушедших из жизни за этот год. А в заключение второй секретарь РК КПСС С. П. Будажапов, заместитель председателя райисполкома Г. М. Белых вручили труженицам тыла приветственные адреса райкома партии, райисполкома и райвоенкомата. Единодушно было принято обращение солдатских вдов к трудящимся района.

Встреча подошла к концу. И хочется надеяться — она останется в памяти присутствующих. И пусть другими глазами посмотрят земляки, соседи да и родные на знакомые, добрые лица бабушек и мам, на их руки, не знающие усталости. Пусть все уважают их седину и берегут покой.

Н. КОРОБЕНКОВА,  
учительница Бичурской средней школы № 1.